

# DIARIO DE ALMERIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

Franqueo y timbre concertado

No se devuelven los originales

Año XX.—Número 5.499

Martes 17 de febrero de 1931

Tiendas, 10.—Aparlado, 40

## LA JORNADA POLITICA DEL DOMINGO

### El hecho político

La caída del Gobierno que presidía el general Berenguer —conviene fijarse en eso— es un vuelo una enseñanza profunda para todos los españoles. Por lo menos, confirma, con la eloquencia de los hechos, en el terreno político, en lo que ya había demostrado antes Galdós en la esfera de la literatura y del arte dramático: que no existe un poder más original, ni fuerte de creación más fecunda y verdadera que esa realidad tan prosaica que nos rodea a diario y que constituye el centro de nuestra existencia. Y así es. La realidad, la sencilla realidad de la vida española, la voz y la conciencia del pueblo, han podido más que todas las convenciones y todos los artificios. El Gobierno del general Berenguer, que había llegado a la vida pública con la única misión de convocar a unas Cortes, cayó deshecho, ante la opinión española, en el mismo instante en que tiene en sus manos el decreto de convocatoria de Cortes.

¿Qué significa esto? ¿Qué valor tiene este hecho sencillo y elocuente para todos los españoles que lo preenciamos? Significa el triunfo de la Democracia. Significa que los destinos de un pueblo, sea cualquiera el momento histórico en que se encuentre, están siempre en su mano, sólo con que el pueblo, consciente de sus derechos, quiera de veras regir sus destinos. Significa, que por encima de todas las componendas y de todas las habilidades, frente a todos los recursos y de todos los medios de que puede disponer el Poder público, hay una fuerza incoercible e incontrastable, que se escapa irremisiblemente a toda represión, y que constituye, sin embargo, la verdadera fuerza con que cuenta un pueblo cuando quiere imponer su voluntad soberana al Poder público, en un momento dado de su historia. Y esa fuerza es la opinión.

Un estado sincero y profundo de opinión puede crear una fuerza indestructible y eficaz. Porque la opinión es, efectivamente, la fuerza moral en que necesita apoyarse el Poder público, para que sus medidas y resoluciones resulten coherentes y naturalmente encaminadas a satisfacer determinadas aspiraciones del cuerpo social. Por eso entiendo que cometía una equivocación el señor Cambó cuando afirmaba en cierta ocasión, en una nota dada a la publicidad, que las revoluciones no se pueden efectuar en los tiempos modernos, a causa de que no basta oponer a las instituciones armadas los medios ineficaces o inofensivos de que disponen los ciudadanos para cazar comunitarios.

El arma con que cuenta el ciudadano para los actos de ciudadanía y de interés público, es, realmente, más eficaz y más difícil de reducir, a mi juicio, de lo que suponía entonces el señor Cambó. Por eso ha dicho humorísticamente Bernard Shaw, que las revoluciones las hacen, a lo mejor, un carro de vacas que se desanda en medio de una calle. Con lo cual quiso decir el gran humorista inglés que basta en ocasiones un accidente fortuito, para provocar el estallido de una revolución, cuando los ánimos están fuertemente excitados por un estado candente y efectivo de opinión. Y lo que se dice en gran escala, refiriéndose a las revoluciones, no es menos exacto y verdadero en relación a los actos más frecuentes de la vida pública.

La caída del Gobierno que presidía el general Berenguer ha de servir de profunda lección a los españoles. Es evidente de una manera concreta y significativa hasta dónde alcanza ese poder difuso de la conciencia ciudadana que se llama opinión pública. Es enseñar

al pueblo el camino de sus deberes y de su redención.

Y hay lecciones que un pueblo de ciudadanos conscientes no debe olvidar jamás. Por eso se ha dicho tantas veces que los pueblos tienen sus destinos en sus manos.—F. VÁZQUEZ MALDONADO.

#### Llegada del Sr. Cambó

Madrid.—En el segundo expreso de Barcelona, a las diez de la mañana, llegó el domingo a la Corte el ex ministro don Francisco Cambó. Le acompañaban el ex ministro Sr. Bertrand y Musiú, sus secretarios Casanova y Nadal, y el señor Figueras Dotti.

Eda estación fué recibido por varios amigos; entre ellos, el ex ministro Sr. Silió y periodistas.

Estos trataron de obtener alguna declaración del ex ministro catalán; pero éste les rogó, por padecer una afección catastral bastante fuerte que le había reincidente la afección y apagó sus posibilidades de hablar, que le exigieran de tal petición.

Añadió que en el hotel, después de su visita a Palacio, les dará una referencia de su entrevista con el Rey.

#### La mañana en el Regio Alcázar

Desde muy temprano, la puerta de Palacio se hallaba cajada de periodistas y fotógrafos, que esperaban el desarrollo de los acontecimientos.

#### Cambó, en Palacio

A las once menos cinco llegó a Palacio el Sr. Cambó, acompañado de su secretario.

El ex ministro pasó rápidamente al ascensor, y el secretario manifestó a los periodistas que le dispensaran, porque, como estaba bastante afeccionado, apenas se le entendía. Advirtióles que no les extrañara que al salir tampoco hiciera manifestaciones, porque más tarde, y en el hotel, con mayor comodidad para todos, tendría mucho gusto de recibir a los representantes de la Prensa.

El señor Cambó permaneció en Palacio hasta las doce. Marchó directamente al hotel, y tras de él marcharon los periodistas.

#### El Rey sale para visitar a Berenguer

A las doce y cinco salió de Palacio S. M. el Rey, marchando, en automóvil, acompañado de su ayudante, el general Ponte, al ministerio del Ejército.

Al salir y ver a los periodistas comunicó al jefe de Alabarderos, para que así lo hiciera saber a la Prensa, que ya hasta por la tarde, a las tres y media, no habrá nuevas consultas.

#### En el ministerio del Ejército

También el Palacio de Buenavista estuvo concurridísimo, desde muy temprano. Pronto los periodistas se establecieron a la entrada del edificio, acompañados de algunos curiosos.

A las diez y media comenzaron a llegar al ministerio del Ejército diferentes personalidades, entre ellas los ministros y los generales Cavalcanti y Luque.

Todos ellos oyeron la misa acostumbrada, como domingo, en la capilla del edificio.

Después los consejeros pasaron al despacho de Berenguer para conferenciar con él, cambiando impresiones sobre el desarrollo de la crisis.

Poco antes de las doce abandonó el ministerio el general Cavalcanti, que marchó en un taxi.

#### El Rey, en Ejército

A las once y cuarto llegó al Palacio de Buenavista S. M. el Rey. Subió directamente al despacho del general Berenguer, con quien permaneció hasta la una y cuarto, que salió, regresando a Palacio.

Al marchar el Monarca, los ministros, con el director de Seguridad, que había llegado durante la entrevista del Rey con el general Berenguer, partieron a salón amarillo Permanecieron hablando durante una hora de los asuntos de actualidad.

A la una y media llegó al ministerio del Ejército el alcalde de Madrid, marqués de Hoyos, y poco después el presidente pasó a sus habitaciones particulares para someterse a la cura diaria del pie.

#### Berenguer no quiere recibir a los periodistas

Los periodistas rogaron a su secretario que le pasara recado al presidente para que hiciera el favor de orientarles acerca de lo que pudiera surgir hoy. El presidente, alegando que la cura sería larga, rogó que le dispensaran por no poder recibirlas, y añadió que en su lugar lo haría el señor Matos.

#### Matos habla con los representantes de la Prensa

El ministro de la Gobernación, señor Matos, recibió a los periodistas, y les dijo:

—No hay nada, señores. Nada más que lo que ustedes han visto. El Rey ha estado aquí conversando con el general Berenguer, y supongo que le habrá dado cuenta del curso de la crisis.

Un periodista le dijo:

—¿Nos puede usted dar una orientación?

—Ninguna, porque todo está pendiente de algunas conversaciones y entrevistas que todavía tiene que celebrar Su Majestad.

—Más consultas?— le interrogó otro reportero.

—No sé; no creo...

—Es que se decía que volverían a ser consultados los promotores que acudieron ayer a Palacio.

—Pues, no sé. Claro, que es muy posible que como la crisis ha sido muy profunda quiera Su Majestad ampliar las consultas. Pero mi impresión es que hoy no habrá nada en fir-

me. Yo, por mi carácter de ministro de la Gobernación, soy el que deja de ser consejero últimamente, pues tengo que estar al tanto del mantenimiento del orden y la tranquilidad, que afortunadamente no se ha alterado.

#### Los ministros abandonan el Ministerio

Alrededor de las dos de la tarde, comenzaron a abandonar el Palacio de Buenavista todos los consejeros, sin que al salir hicieran manifestaciones a los periodistas, limitándose a saludarlos.

#### El Sr. Cambó se muestra partidario de una solución de izquierdas

Cumpliendo la cita que a la salida del Regio Alcázar diera el secretario del Sr. Cambó a los periodistas, emplazándolos para un cuarto de hora después, en el Ritz, aquéllos acudieron a recibir las manifestaciones del líder catalán.

El ex ministro regionalista les recibió amablemente en sus habitaciones, y manifestó:

—Muy pocas palabras, señores. He aconsejado al Rey que dé a la crisis actual una solución de izquierdas. Nada más.

—¡Esto es poco, don Francisco!— argumentó un periodista.

—Pues es todo—repuso el Sr. Cambó.

—¿Qué entiende por Gobierno de izquierdas?— le interrogó otro reportero.

—Ustedes saben lo que se entiende por Gobierno de izquierdas gubernamentales. En la denominación entran los constitucionalistas. Están también Romanones, Alhucemas, e igualmente don Santiago Alba.

—¿Oree usted que puedan dar solución los constitucionalistas?

—Creo que sí— respondió Cambó. Creo que entre todos sus elementos se puede buscar el Gobierno a que me he referido.

—¿Usted entraría a formar parte de él?

—No. De ninguna manera. Hasta el mes de julio no estaré en condiciones de tomar parte en las tareas gubernamentales, y ello por las razones de salud que todo el mundo conoce.

—Pero usted está bien, don Francisco!— objetó un periodista.

—En efecto—repuso Cambó. Estoy bien, pero no puedo abusar de mi vez. Me expongo a un grave peligro, y no

estaré bien del todo hasta el mes de julio. Por esta razón no puedo intervenir por ahora en las tareas de Gobierno.

—¿Nombrearía usted algunos representantes?

—Creo que el que hubiese representante más en el Ministerio perjudicaría el carácter notoriamente izquierdista que entiendo debe tener el nuevo Gobierno.

—¿Habrá nuevas consultas?

—No lo sé.

—¿Sabe usted si recibirá Su Majestad al almirante Aznar?

—También lo ignoro.

—¿Sabe si Alba vendrá a Madrid?

—De Alba no tengo ninguna noticia.

—¿Hasta cuándo estará usted en Madrid?

—Estoy hasta que no se resuelva la crisis.

—¿Ve usted muy larga la tramitación de la crisis?

—Depende de que los elementos de Gobierno se pongan de acuerdo en número suficiente para constituir un Gobierno que ofrezca todas las garantías, no sólo para la lucha electoral y para abordar el programa amplísimo que tenga que someter a las Cortes, sino que este Gobierno debe igualmente merecer la debida confianza tanto a españoles como a extranjeros, para que no sufra quebranto la divisa española, que es lo mismo que decir para que no sufra quebranto el patriotismo privado de los españoles.

—Pues es todo—repuso el Sr. Cambó.

—¿Qué entiende por Gobierno de izquierdas?— le interrogó otro reportero.

—Ustedes saben lo que se entiende por Gobierno de izquierdas gubernamentales. En la denominación entran los constitucionalistas. Están también Romanones, Alhucemas, e igualmente don Santiago Alba.

—¿Oree usted que puedan dar solución los constitucionalistas?

—Creo que sí— respondió Cambó. Creo que entre todos sus elementos se puede buscar el Gobierno a que me he referido.

—¿Usted entraría a formar parte de él?

—No. De ninguna manera. Hasta el mes de julio no estaré en condiciones de tomar parte en las tareas gubernamentales, y ello por las razones de salud que todo el mundo conoce.

—Pero usted está bien, don Francisco!— objetó un periodista.

—En efecto—repuso Cambó. Estoy bien, pero no puedo abusar de mi vez. Me expongo a un grave peligro, y no

gá, hacia el Ateneo, reuniendo su protesta en los alrededores de este Centro cultural. Allí acudieron también las fuerzas de Seguridad, que consiguieron disolver a los manifestantes, y un fuerte retén quedó custodiando el Ateneo.

En consecuencia, se cree que el señor Alba habrá salido hoy mismo de París y llegará a Madrid hoy, lunes, a las diez de la noche.

En los círculos políticos se consideraba a última hora de la tarde del domingo, que la clave de la crisis radica en el señor Alba, y se decía también que Su Majestad el Rey está dispuesto a aceptar en toda su integridad las proposiciones que le haga el ex ministro vallecas.

#### El Rey y Romanones confieren en El Pardo

Avanzada la tarde, los periodistas averiguaron que la dirección que tomó Su Majestad al salir de Palacio fué la del Real Sitio del Pardo, y que al mismo lugar se había dirigido el conde de Romanones, viendo en conocimiento de que ambas personalidades habían estado conferenciando extensamente.

#### Homenaje a los familiares de García Hernández

Cuando un nutrido grupo de personas se encontraban estacionadas ante el Teatro de la Comedia, acercó a pasar por allí un automóvil de alquiler, ocupado por los familiares del difunto capitán García Hernández.

Entre los congregados hubo alguien que reconoció a los ocupantes del vehículo, e inmediatamente empezó a vitorearse a los fusilados en Jaca.

Encrespados los ánimos, continúaron los vitores a la República y gritos diversos, hasta la intervención de las fuerzas de Policía.

#### La tarde en Palacio. Expectación

A las tres de la tarde se volvieron a congregar los reporteros políticos ante la puerta del Alcázar.

Basados en las manifestaciones del señor Cambó, por la mañana, esperaban que los que aspiran al ingreso en propiedad en el segundo escalón, presenten sus solicitudes, dirigidas al Ministerio, en las Secretarías de Primera enseñanza, acompañadas de las hojas de servicios.

Se creía que en la tarde del domingo, el Soberano volvería a evacuar consultas con los integrantes del Grupo Constitucionalista.

También esperaban los periodistas que a primeras horas acudiera a Palacio el almirante Aznar, dando fin al viaje que emprendió en la tarde del sábado, desde Cartagena.

#### El Monarca marcha de paseo

A medida que transcurrió el tiempo, se fueron percatando los reporteros de lo infundado de sus suposiciones.

En contra de lo anunciado por el oficial de Alabardinos, cuando por la mañana marchó Su Majestad al Ministerio del Ejército, y de lo vaticinado por el señor Cambó, ninguna personalidad política acudió al regio Alcázar entre tres y cuatro de la tarde.

Cuando ya los reporteros empezaron a desesperar, recibieron una nueva impresión que los convenció de lo inútil de su espera.

Un servidor de Palacio les dio la noticia de que Su Majestad, en automóvil, había abandonado Palacio, marchando a dar un paseo por la Real Casa de Campo y alrededores de la Corte.

En vista de esto, los informadores abandonaron la puerta de Palacio.

#### El señor Alba, clave de la situación, a Madrid

&lt;p

Un episodio culminante de la política española

# El Sr. Sánchez Guerra acepta el encargo de formar Gobierno

Republicanos y socialistas le ayudarán desde fuera del Poder

## Sánchez Guerra acepta el encargo de formar Gobierno

Madrid.—Esta mañana se comentaba en los centros políticos la noticia de que don José Sánchez Guerra había aceptado el encargo de formar Gobierno. Al mediódia se confirmó oficialmente la noticia a los periodistas.

## Los socialistas no presentan su apoyo a Sánchez Guerra

Madrid.—En los círculos políticos se comentó esta tarde la noticia de que don José Sánchez Guerra había comenzado a realizar gestiones para la formación del nuevo Gobierno.

El señor Sánchez Guerra cuenta con el apoyo de todos los constitucionalistas.

También se dice que el señor Sánchez Guerra ha pedido apoyo a los socialistas para la constitución del nuevo Gabinete, y que estos le han negado su cooperación.

A las cuatro de la tarde se comentaba con insistencia que el señor Sánchez Guerra, a consecuencia de haberle negado su apoyo los socialistas, declinaría el encargo de formar Gobierno.

También se comentó que el Monarca llamaría a don Melquiades Álvarez para encargarse de formar Gabinete.

## Sánchez Guerra acude a Palacio

Madrid.—A las seis media de la tarde asistió a Palacio don José Sánchez Guerra para conferenciar con el Monarca.

A su llegada le abordaron los periodistas entre los cuales se hallaba su hijo Rafael.

Manifestó el señor Sánchez Guerra que aunque los republicanos y los socialistas han mostrado su oposición al Gobierno que él trata de constituir cree que lo apoyarán desde afuera.

También dijo que acudía a Palacio para exponer al Monarca el avance de sus gestiones y consultas que son muy laboriosas y pesadas.

A las siete de la tarde salió del Alcázar, siendo nuevamente abordado por los reporteros a quienes manifestó que mañana, al mediódia, volvería a Palacio, creyendo que llevaría su trabajo terminado y posiblemente les podría ofrecer la lista del nuevo Gobierno.

Añadió que ignoraba la actitud de los republicanos y socialistas ante la situación actual y que esperaba la respuesta de éstos.

También manifestó que esperaba con interés la contestación del doctor Marañón.

Al insinuarlo los periodistas que adelantara algunos nombres manifestó que nada les podía adelantar, pues sólo tenía un pequeño avance.

## Sánchez Guerra acude a la Cárcel Modelo

No obstante lo manifestado por el señor Sánchez Guerra en la puerta de Palacio, se trasladó a la Cárcel Modelo en donde celebró con los presos políticos una entrevista muy afecha y cordial.

Al salir del centro manifestó a los reporteros que había conferenciado extensamente con los presos políticos, especialmente con los destacados elementos políticos que entre ellos se encuentran.

Añadió que habían rehusado integrar el nuevo Gobierno, pero que le habían prometido apoyarle desde fuera.

## Varias visitas realizadas por el señor Sánchez Guerra

Esta tarde el señor Sánchez Guerra, antes de acudir a Palacio para conferenciar con el Monarca, estuvo en el domicilio de la duquesa de Casa Valencia.

Después visitó al conde de Romanones, al marqués de Alhucemas y a los señores Bergamín y Osorio y Gallardo. Este último no se hallaba en su domicilio.

También estuvo en el domicilio del doctor Marañón y en el hotel Ritz conferenciando con el señor Cambó.

Todas estas entrevistas celebradas por el señor Sánchez

Guerra fueron muy cordiales reinando entre sus visitados y él una gran sinceridad.

## Una entrevista histórica

Madrid.—Una persona bien informada, hablando ante varios periodistas de la entrevista celebrada el sábado por el señor Sánchez Guerra, con el Monarca, ya ha calificado de histórica, facilitando los detalles siguientes:

Puede asegurarse—ante todo—que este acto—transcendentalísimo, te riéndose e n cuenta los antecedentes del jefe conservador a partir de su marcha al extranjero—ha sido uno de los momentos más culminantes en la vida del ilustre político, dado su temperamento y su tesón y gallardía.

El señor Sánchez Guerra, al enfrentarse con el Monarca después de mucho tiempo, se efectuó muchísimo, pero una vez hecho el ex jefe conservador y durante el curso de la conversación, no obstante los variaciones estados de su espíritu, hubo de demostrar su carácterística entereza.

La persona que informa dice que hubo de realizar esfuerzos tan extraordinarios que al regreso de la entrevista, ya en su domicilio, tuvo que reposar algún tiempo, para que se le pisara el ataque de taquicardia que padecía.

A pesar de la impenetrable reserva en que ha mantenido el resultado de la entrevista, se sabe que en todo momento supo mantenerse a la altura de su dignidad.

## Alba se niega a venir para formar Gobierno

Se ha recibido en Madrid, telegópicamente, la nota remitida por don Santiano Alba, de París, declinando el ofrecimiento que le hizo el Soberano, por teléfono, para que viniera a encargarse de formar Gobierno.

El secretario particular del ex ministro de Estado ha ampliado ante los periodistas y correspondientes de París dicha referencia, añadiendo que el señor Alba había indicado al Soberano la conveniencia de que encargara de formar Gobierno al señor Sánchez Guerra o a Don Melquiades Álvarez.

Al contestar dicho secretario a diversas preguntas que le hicieron los reporteros, limitóse a decir que don Santiago pensaba permanecer en París a fin de desarrollo de la actual crisis.

## Ofrecimientos a Sánchez Guerra

Por el domicilio del señor Sánchez Guerra, entre otras numerosas personalidades, desfilaron el ex ministro alista, don Joaquín Chapaprieta y el almirante de la Armada señor Rivers, que fueron a ofrecersele incondicionalmente.

## Sánchez Guerra solicita la colaboración de los antinadhistas

Un periodista acudió hoy al domicilio del señor Sánchez Guerra, que es, de momento, el lugar más destacado de todos los acontecimientos que se vienen sucediendo con motivo del crítico episodio político que se registra en la Historia de España.

El ilustre hombre público, rodeado de sus deudos, iba a sentarse a la mesa cuando recibió al periodista, disculpándose de no poder ser más extenso por estar abrumado de cosas.

A las preguntas, breves y concisas, sobre el momento actual, hubo de decir lo siguiente:

—Ya conocen ustedes lo que hasta aquí ha ocurrido y cuál es mi actitud; lo único que manifiestan, puedo ahorro, es que tengo el propósito inmediato de pedir la colaboración para el Gobierno que he de formar, de los elementos antinadhistas que, como ustedes no desean, marchan de acuerdo con los constitucionalistas.

Ahora—añadió—, lo que no puedo hacer es anticipar a usted el resultado de las gestiones que voy a realizar con dichos elementos.

Manifestó que él aceptaría

una cartera en el nuevo Gobierno, excepto la de Hacienda.

## La opinión de Villanueva

Al requerir los periodistas la opinión de don Miguel Villanueva sobre la solución que se dará a la crisis planteada, manifestó que él creía que debían formar parte del nuevo Gobierno dos republicanos y dos socialistas, sin carteras.

También dijo que deben hacerse en cuatro meses las elecciones municipales, provinciales y generales, pero todas ellas dotadas de la mayor sinceridad posible.

Manifestó últimamente que él creía que debe repetirse para los presos políticos el procedimiento del año 1918, concediendo una amplia amnistía.

## Manifestaciones de Burgos Mazo

El señor Burgos Mazo manifestó a los reporteros que él se había puesto a la disposición del señor Sánchez Guerra.

Agregó que también tendrá su representación en el nuevo Gobierno don Santiago Alba.

## Declaraciones de don Melquiades Álvarez

Al ser requerido por los periodistas don Melquiades Álvarez—que hubo de realizar esfuerzos tan extraordinarios que al regreso de la entrevista, ya en su domicilio, tuvo que reposar algún tiempo, para que se le pisara el ataque de taquicardia que padecía.

Este no se hallaba en aquel momento en el hotel, y el señor Sánchez Guerra aprovechó la circunstancia de que allí se encontraba el señor Burgos Mazo, y se dirigió a sus habitaciones, celebrando una entrevista con él, muy cordial.

## Declaraciones de Cambó

Cuando el señor Cambó llegó al Hotel Ritz, ya había marchado el señor Sánchez Guerra y se dirigió a sus habitaciones, celebrando una entrevista con él, muy cordial.

Los periodistas saludaron al político catalán y le hicieron diversas preguntas sobre el momento político.

Cambó se limitó a manifestar que sentía no haberse encontrado con el Sr. Sánchez Guerra, y que en aquel momento iba a ponerse al habla con él, por teléfono.

Añadió que se congratulaba de que se solucionara la crisis con arreglo a la fórmula ofrecida por él al Monarca, agregando que él no colaboraría en el Gobierno.

## Una conferencia comentada

Se ha comentado extraordinariamente el siguiente hecho: Sáez que el Rey estuvo en el ministerio del Ejército y sostuvo una conferencia, durante tres horas, con el general Berenguer.

Terminada ésta, D. Alfonso saludó a los ministros de su último Gabinete, que se hallaban reunidos en el salón círculo.

Sobre lo tratado en esta larga entrevista no se conoce el menor detalle.

## Comentarios políticos

Durante el día de hoy, en los círculos políticos se han hecho numerosos comentarios referentes a las gestiones que realiza el señor Sánchez Guerra para la formación del nuevo Gobierno.

Además de los diversos comentarios, también se hacen muchas caballas acerca del reparto de las carteras, incluso designando algunos nombres para determinadas dependencias.

## Declaraciones de Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra, conversando con los periodistas, les manifestó que había aceptado el encargo de formar Gobierno reconociendo la gravedad de los momentos que atraviesa el país.

También manifestó que se propone instaurar el programa constitucionalista y formar un Gobierno de todas las orientaciones, incluso de los socialistas, aun que para esto último han surgido algunas dificultades.

## Lo que dice Bergamín

El señor Bergamín, conversando con los periodistas, se ha mostrado complacido por la solución que se proyecta dar a la presente crisis.

Manifestó que él aceptaría

que el nuevo Gobierno presten todas las izquierdas.

Dichas manifestaciones han causado una impresión favorable en todos los sectores, pues dicha actitud favorece la solución del momento actual y despeja la grave y crítica situación que atraviesa el país.

## Las visitas a los presos políticos

Durante el día de hoy la Cárcel Modelo estuvo muy concurrencia por numerosas personas que acudieron a visitar a los presos políticos.

Esta tarde asistió la viuda del capitán García Hernández, llevando a su hija.

La entrevista de ésta con los presos políticos fue muy emocionante.

Los republicanos prometieron a la distinguida dama hacerse cargo de la niña y pedir en las futuras Cortes una pensión vitalicia para asegurar su porvenir.

Un propietario que presentó la reunión de los republicanos y la viuda del capitán García Hernández ofreció a la distinguida dama vivienda gratis, en una casa de su propiedad en la calle de Alcalá.

## Un incidente lamentable

Cuando se disponía el fotógrafo Alfonso a obtener una fotografía de la viuda del capitán García Hernández acompañada de las señoras de Albornoz y Meura y otras distinguidas damas, en el interior de la Cárcel Modelo, un oficial de Prisiones trató de impedirlo llevando hasta amasar pistola en mano al fotógrafo promoviendo un incidente que no tuvo más consecuencias que el lamentable suceso que proporcionó a las señoras.

La oportuna intervención de un capitán de la Guardia de Seguridad y otras personalidades evitó que el incidente tomara caracteres violentos.

## Sánchez Guerra no sale satisfecho de su visita a los presos políticos

A las ocho y veinte de la noche salió de la Cárcel Modelo el señor Sánchez Guerra después de haber conversado afectuosamente con los presos políticos.

Al conversar con los periodistas se mostró muy contrario manifestando que había cumplido con un deber visitando a los presos políticos.

También manifestó que las elecciones municipales se celebrarían en el próximo mes de marzo; las elecciones provinciales, en el mes de abril y las elecciones generales, en el mes de mayo.

## Los propósitos de los constitucionalistas

En la reunión celebrada esta noche por los constitucionalistas han adoptado el acuerdo de que en caso de que lleguen a constituir el nuevo Gobierno, los Ayuntamientos serán constituidos por los concejales que obtuvieron el cargo por votación popular.

También acordaron que las elecciones municipales se celebrarían en el próximo mes de marzo; las elecciones provinciales, en el mes de abril y las elecciones generales, en el mes de mayo.

## Reunión de los constitucionalistas

Madrid.—A las nueve de la noche celebraron los constitucionalistas una importante reunión en el domicilio de don José Sánchez Guerra.

También asistieron a la reunión los señores Marañón y Osorio y Gallardo; los constitucionalistas faltaron el señor Bergamín que se hallaba ocupado y el señor Villanueva, por hallarse enfermo.

Terminada la reunión, el primero que abandonó el domicilio del señor Sánchez Guerra fué el señor Osorio y Gallardo.

Este manifestó a los reporteros que le habían ofrecido la cartera de Gobernación a la cual había rehusado, por no querer abandonar el consejo del Colegio de Abogados.

Siguio diciendo que el problema de la política española no es de reforma de la Constitución, sino de otra cosa.

Manifestó últimamente que cuando abdicó el Monarca, ya verá si modifica su opinión.

Los demás concurrentes a la reunión abandonaron juntos el domicilio del señor Sánchez Guerra.

## Manifestaciones de Indalecio Prieto

Barcelona.—El periódico «L'Avant» publica una convocatoria del Consejo de Acción Republicana de Cataluña, para una reunión que se celebrará el próximo miércoles, en la que se tratará de la disolución de la entidad.

Relacionado con este anuncio se asegura en las peñas políticas que la actitud de Acción Republicana será, muy pronto, seguida por Acción Catalana, para constituir conjuntamente el partido único catalánista republicano.

Crean inevitable la República, que es el triunfo de la revolución. Mantienen y perfeccionan la situación frustrada para impedir que el nuevo Poder constituyente, ni siquiera con el carácter de fiscales del presente. Vigilarán desde fuera.

Si en las alturas hubiese una alta visión del estado político de España y palpitar en ella ese hondo patriotismo que se mide por el sacrificio, la solución de esta crisis sería la abdicación.

A pesar de las dificultades con que la Corona tropieza vuelve a alejar el deseo de acentuar la dictadura, vistiéndola exclusivamente con uniforme militar.

Yo me atrevo a pronosticar que eso equivaldría a desatar automáticamente la revolución; pero una revolución que asesto no pudiera encabezar para hacerla fecunda, porque nadie, por la forma en que habría de establecer la protesta, sería capaz de contenerla.

## Lo que dicen los comunistas franceses

París.—En un artículo consagrado a la situación española, el órgano comunista «L'Humanité», condena el movimiento republicano español, dirigido por Franco, Zamora y sus aliados.

Manifestó que tiene muy buenas impresiones de la marcha de todo y que no cree que surjan grandes dificultades para la constitución del nuevo Gobierno.

También dijo que el que el Gobierno quede definitivamente constituido para

# CHEVROLET

Nuevo camión de  
Dos toneladas

Dobles ruedas traseras

Cuatro metros entre ejes

Doble cardán

Chasis y diferencial reforzado

La maravilla del año automovilista

Toda la experiencia de la Fábrica Chevrolet y todos los recursos de General Motors han podido realizar el milagro del nuevo camión **Chevrolet** de dos toneladas.

**59.000 unidades construidas en Diciembre de 1930**

70.000 unidades se han construido en Enero de 1931 para poder atender a la enorme demanda mundial.

**El Chevrolet, hoy más que nunca mantiene la supremacía del mercado.**

Júzguelo usted mismo

Visite la

## Exposición Romay

Bulevar, 46  
ALMERIA

